

# 国家电力监管委员会办公厅文件

办稽查〔2011〕69号

## 关于对用户受电工程“三指定” 行为等进行全面整改的通知

各派出机构，国家电网公司，中国南方电网公司，内蒙古电力（集团）有限公司，陕西地方电力集团公司，山西地方电力股份公司，广西水利电业集团公司，各有关地方供电企业：

为了全面深入开展2011年供电企业用户受电工程“三指定”专项治理，切实规范供电企业用户受电工程工作，维护公平、公开、公开的市场秩序，根据《关于深入开展供电企业用户受电工程“三指定”专项治理工作的通知》（电监稽查〔2011〕6号）和《关于开展2011年供电企业用户受电工程“三指定”专项治理重点排查工作的通知》（办稽查〔2011〕36号）要求，电

监会组成 6 个重点排查组，于 2011 年 6 月至 7 月对内蒙、山西、吉林、黑龙江、甘肃、宁夏、湖北、河南、上海、福建、广东、云南等 12 个省级电网公司进行了用户受电工程“三指定”专项治理重点排查，共检查 18 个地（市）供电企业、27 个县级供电企业，61 家供电企业的关联企业。

## 一、重点排查情况

从重点排查情况看，自去年开展用户受电工程“三指定”专项治理以来，特别是随着今年专项治理工作的进一步深入，国家电网公司和南方电网公司均高度重视用户受电工程“三指定”专项治理工作，按电监会要求细化具体工作方案，完善业扩报装制度，建立责任追究制度，研究建立“三不指定”长效机制。同时，绝大部分省级电网公司非常重视专项治理，积极探索防治用户受电工程“三指定”的方法和途径。在重点排查中，绝大部分重点排查单位能配合排查组的工作，及时提供资料、积极配合排查，有的供电企业在重点排查过程中主动向排查组承认自开展专项治理以来仍存在的“三指定”行为。重点排查中发现，基层供电企业“三指定”专项治理工作和电监会的要求还有一定的差距，对专项治理重视度逐级下降的情况仍较明显，被重点排查的基层供电企业大多仍存在“三指定”行为，在用户业扩工程中还存在较多问题。具体如下：

### （一）供电企业存在的“三指定”行为

1、供电企业存在指定设计的行为。主要是有的供电企业授

意关联设计单位提前介入用户报装流程中的现场勘查和供电方案提供；有的供电企业相关部门及人员以书面要求或口头推荐的方式，限定用户选择关联设计单位；有的供电企业向用户提供未明确电源接入点等必要信息的不规范供电方案，为熟悉电网结构的关联设计单位承揽业务提供便利，限制用户对设计单位的选择；有的供电企业通过对非关联设计单位的图纸审核采取不同标准，增加非关联设计单位的设计图纸审查环节，指定关联设计单位审查非关联设计单位的图纸并违规收取费用等。

2、供电企业存在指定或限定施工单位的行为。主要是有的供电企业未经用户认可，通过与特定、关联施工单位联合勘测的方式，直接指定特定、关联施工单位承揽工程；有的供电企业向特定、关联施工单位提供用户报装申请书和供电方案答复单，帮助特定、关联施工单位提前介入和实施了用户受电工程；有的供电企业在业扩报装中对特定、关联单位和社会施工单位施工的用户工程采用不同标准，影响用户选择等。

3、供电企业存在指定或限定设备材料的行为。主要是有的供电企业通过招标的方式认定部分设备材料供应单位，限定用户对设备材料的选择范围；有的供电企业利用进线保护整定工作，指定使用特定的二次继电保护设备等。

## （二）供电企业的关联企业妨碍市场竞争的问题

1、关联设计单位、施工单位利用主业影响为承揽业务取得便利。

2、关联企业明确限定用户受电工程设备材料的选择范围，其所承揽的用户受电工程，均只能从已事先确定的设备厂家内选择设备。

3、关联企业通过主业的关系控制或垄断用户工程，然后将用户工程全部或部分违规转包给社会上施工单位，非法获得转包工程收入，或向转、分包企业收取管理费、风险抵押金等。有的关联企业未严格审核转包单位资质，向无资质的施工单位转包工程。

4、关联企业从已经承揽用户受电工程的社会施工单位中强行以分包的名义，取得高压部分受电装置安装工程。

### （三）其他问题

1、违规或不合理收费的问题。主要是有的供电企业将本应由主业完成的工作交由关联企业负责，并由关联企业收费；有的关联施工、设计企业违规收取监理费、设计费、招标费、间隔费、占沟费和开闭所分摊费。

2、新建住宅小区电力配套、用户接入工程工作不规范。主要是有的供电企业将用户出资新建住宅小区供配电设施工程和用户接入工程作为主业的电网建设工程项目管理，设计、施工和设备材料供应没有向社会开放；有的供电企业在新建住宅小区用户供配电设施工程中普遍采用邀请招标方式，招标过程流于形式，中标单位大多或全部为关联企业和特定企业。

3、执行行业规则时对关联企业和非联企业采取不同标准。

主要表现是有的供电企业组织“电力安全工作规程考试”时，只组织系统内部和多经企业人员进行考试，并以在接入系统工程作业中缺乏合格资格为由，为非关联企业设置障碍，限制了非关联企业进入用户受电工程市场。有的供电企业直接根据关联企业的申请，就确认其相关人员为工作票签发人等。

4、主多不分的情况依然存在。主要表现是有的主业人员兼任关联企业领导；有的关联企业使用主业标识。

5、提供检查的资料部分不真实。主要表现是有的供电企业向排查组提供的有关排查报表与真实情况不符，特别是未如实填报关联企业信息与市场份额、工程转（分）包情况。有的供电企业用户档案管理混乱，缺少必要纸质资料，许多有监管时限要求的工作资料上工作时间空白或内容涂改，前后矛盾；有的提供的资料甚至为非原始凭证记录或与工作实际不符的虚假资料。

对于存在上述问题的供电企业，电力监管机构将按有关规定进行处理，并将在监管报告中予以披露。

## 二、全面整改的意见和要求

鉴于重点排查反映供电企业自开展用户受电工程“三指定”专项治理以来，大多被检供电企业仍存在涉嫌“三指定”行为和其他问题，为进一步推动供电企业切实按用户受电工程“三指定”专项治理的要求开展整改工作，现提出如下全面整改的意见和要求：

（一）国家电网公司、南方电网公司和内蒙古电力（集团）

有限责任公司要认真督促被重点排查企业存在的涉嫌“三指定”行为和其他问题，制定详细整改方案，采取切实有效措施，逐一整改。被重点排查企业的整改落实情况，于2011年8月底前由公司总部统一报电监会稽查局。

(二)各电网(电力)公司应进一步重视用户受电工程“三指定”专项治理工作，根据《关于印发<供电企业用户受电工程“三指定”专项治理工作方案>的通知》(电监稽查〔2010〕15号)、《关于对用户受电工程“三指定”专项治理重点抽查发现问题进行整改的通知》(办稽查函〔2010〕426号)和重点排查中发现的涉嫌“三指定”行为及其他问题，组织部署所属省、地、县级供电企业和关联企业再次进行全面、深入的自查自纠，举一反三，采取有效措施，切实做好供电企业用户受电工程“三指定”专项治理工作，务求实效。

(三)加大主多分离、主辅分离工作力度，进一步规范关联企业承揽用户受电工程工作，切实防止和杜绝关联企业利用主业关系和影响，误导或妨碍用户自主选择受电工程的设计、施工和设备材料供应单位。

(四)各派出机构要进一步加强对辖区内供电企业用户受电工程“三指定”专项治理工作的指导，根据重点排查的总体要求，结合本地实际，采取有效措施督促供电企业深入开展自查自纠，对电力监管机构发现的涉嫌“三指定”等问题，严格按规定处理，确实推动“三指定”专项治理持续深入地开展，实现专项

治理的目标。电监会将适时组织派出机构对供电企业全面整改情况进  
行抽查。

